# A06

# 暖"新"筑"家":让新业态劳动者更幸福

2023年度无锡市新就业形态劳动者"三合 一"专项互助保障项目(简称"锡新保")赠送仪 式,日前在无锡市总工会职工服务中心举行。 仪式上,市总工会领导为2022年参保并发生住 院的部分新就业形态劳动者代表发放互助保障 金并赠送慰问品。同时,有1.2万余名新就业形 态劳动者获赠了2023年度"锡新保"互助保障 项目。

随着互联网平台经济的迅猛发展,以货车司 机、网约车司机、快递员、外卖配送员等为代表的 新就业形态劳动者已成为无锡产业工人大军中 不可或缺的一部分。为更好地吸纳这一群体、保 障好他们的权益,近年来,无锡市各级工会组织 用情、用心、用力,从各方面为新就业形态劳动者 筑好"家",通过为他们提供职工子女暑期托管、 开展职业技能培训、建设户外劳动者服务站点, 为他们发放免费医疗互助保障等爱心举措,增加 他们的依附感和社会归属感。

虞师傅是一名快递小哥,天天奔走在街头巷 尾,为居民提供上门寄送件服务,意外的重病给 他本人和家庭带来了沉重的经济负担。当获悉 自己可以获得1.21万元的互助保障金时,他非常 激动:"感谢市总工会赠送的医疗互助保障,这是 一份保障,更是一份安心,让我们拥有了更全面 的保障,有了坚强后盾,平时工作再辛苦,心里也 觉得暖暖的。"

2022年7月, 无锡市总工会与无锡市职工互 助互济会合作,给像虞师傅这样的7267名新就业 形态劳动者免费赠送了一年期的医疗互助保障, 截至目前,市职工互助互济会已审核通过231人 次,预计发放互助保障金15万余元。市职工互助 互济会积极作为,经常向参保人员发送提醒短 信,确保符合理赔情形的新就业形态劳动者都能 拿到属于自己的那份保障,帮他们筑起一道抵御 意外和大病风险的坚实屏障。

职工互助保障项目均为普惠项目,面向无锡 城区全体参加社保的在职职工,体现工会作为 "娘家人"对广大职工的关心关爱。一是始终坚 持公益原则,根据职工实际需求设置保障待遇 高、疾病种类覆盖广的一年期"住院+重疾+意外" ("三合一")项目,并适时调整项目起付线、增设 住院慰问金,提高职工互助保障待遇。二是为适 应"互联网+工会服务"新形势,打造数字生活新 应用、新场景,为基层工会及广大职工群众提供 更加便捷高效的职工互助保障服务,组织开发了 职工互助保障管理系统,简化了基层工会业务办 理流程,实现线上参保,线上理赔,确保参保职工 "应赔尽赔"。三是开展政策宣讲进基层活动,扩 大参保职工覆盖面, 计互助保障普惠走讲更多职 工家庭。

为进一步实现职工互助保障业务办理的便 捷化,提升基层工会和参保会员的体验感与获得 感,现在又开发了职工互助保障管理系统。基层 工会自助参保、会员一键自助查询参保理赔信 息、线上不见面审批理赔等互联网功能均已实 现。其中,一年期"住院+重疾+意外"("三合一") 项目覆盖疾病种类多,"零"起付线,保障待遇高, 住院即可理赔(免责条款除外)。自项目上线以 来,已累计参保29.2万人次,发放互助金12388 人次,支付互助金1915.58万元。

除了对职工基础生活的保障,市总工会在丰 富单身青年职工业余生活,鼓励更多青年人才扎 根无锡建功立业上也投入了很大精力。五年来, 组织开展30场"缘起工会 携手逐梦"无锡市单身 职工线下相亲联谊活动,吸引了近6700名职工参 与报名,各企事业单位工会的3000余名单身青年 职工参加了线下活动,现场牵手成功346对。在 继续做好相亲会的基础上,市工人文化宫近期将 举办一场百对新人职工的集体婚礼。

(晚报记者 陈怡迪)

# "工娃小家":给职工子女一个安心暑假

无锡市总工会近年贯彻落实江苏省总工会 "巾帼情 绘爱心 助成长"职工子女托管托育服 务工作要求,规范工会爱心托管班的运行。在今 年这个热腾腾的暑假里,"工娃小家"的品牌遍地

#### 给新就业形态劳动者更多关爱

"快乐成长,安心'益'夏"——惠山经开区职 工子女暑托班重点面向环卫工人、物流司机等新 就业形态劳动者职工子女开放。

针对快递员、外卖骑手等从业人员的激增, 无锡市各级工会组织与新就业形态劳动者达成 "暑期之约"。在梁溪区,区总工会开设"守护 '溪'望,暖'新'筑梦"暑期爱心托管班,重点面向 快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业形态 劳动者。"我们不必再忧心孩子假期在家无人照 看,能够更好地平衡工作和家庭生活。"一位快递 员妈妈这样说。

#### 看繁华 寻印记 启梦想

长安街道惠南一社区工会组织的双职工子 女暑托班,把参观无锡博物院视为一项重点活 动。因为居住地较为偏僻,这里的孩子对展示的 无锡历史文化感到新奇:水弄堂,古运河边米市 和布码头……同学们对这座城市所孕育出的近 代工商文化有了直观的了解。

融创城社区工会组织雪浪街道"工娃小家" 的暑托班的孩子们,在无锡影都数字电影科技馆 沉浸式体验了一次数字科幻之旅,数字科技深深 地印入他们的脑海。

#### 拓宽覆盖面 提升普惠度

"孩子有了放心的托管处,我们上下班能'同 步',工作起来也安心。"新吴区"工惠有你假日 童行""工娃小家"就设在软件园内的职工服务中 心里,从早上8:00到下午5:30,为46名园区职

工子女提供全日托管照看服务。"通过开展暑托 服务,职工轻松实现'带着孩子上下班',不必陷 入上班、带娃'一心两用'的焦虑。"新吴区总工会 党组书记夏同军说。

2022年出台的《无锡市工会爱心托管班建设 管理办法(试行)》,明确工会托管班开办时间、建 设标准、安全规定等。在市总工会的管理、带动 下,各区县(市)、企业托管班在无锡"遍地开花"。 为职工带去实实在在的关怀。联动多方资源,搭 建共享平台,设立特色课堂,为更多职工子女提 供更精准、安全、放心的服务。无锡各级工会拓 宽覆盖面、提升普惠度,推动机关、事业单位、国 企以及有条件的非公企业加入到托管服务中。 据不完全统计,今年有60家工会组织提供职工子 女托管服务,投入经费约350万元,惠及职工子女 近3000人次。 (陈煜蕾 庄婷)



8月14日下午,滨湖区荣巷街道勤新社区工 会萌"新"暑托班开展一场"光与影的碰撞"皮影 戏主题体验活动。

皮影戏是有着悠久历史的传统艺术样式, 演员们邀请职工子女们走进后台,在琴声灯影 和婉转的音乐里,感受皮影的魅力。(叶博怡)

# 职工发明专利 亮相大国工匠创新交流大会

由中华全国总工会、北京市委、北京市政府 主办的第二届大国工匠创新交流大会暨大国工 匠论坛,目前在北京举行。

无锡市锡山区产改示范企业英特派铂业股 份有限公司杨志先领衔发明的"一种Pt-Au合金 的制造方法",作为江苏省十大职工发明专利、无 锡市18项职工创新成果之一,亮相交流大会在江 苏展区展出。

# 惠山区全面部署 康乃馨服务平台建设

惠山区总工会女职工委员会日前召开全区 女职工康乃馨服务平台建设交流推进会,部署聚 焦产改试点单位、新业态劳动者群体、新引进重 大项目等全面推进女职工康乃馨服务平台的建 设。要求全区的康乃馨服务站不仅要"建好",还 要"管好"和"用好",希望各站点要根据自身实际 制定管理制度和服务计划,推动服务资源更丰 富、服务项目更贴心、服务团队更专业、服务形式 更开放。

下一步,区总工会女职委将与接受2023年 度康乃馨服务站质效评价工作的18家单位共同 组建验收评价小组,交叉验收,确保质效评价有 实效有实用。

# 长安街道积极准备 "关爱·圆梦"岗位

"非常感谢工会提供的实习机会,这是一个与 以往大不一样的暑假!"近日,在长馨社区参加"关 爱·圆梦"工程勤工俭学的汤同学兴奋地表示。

汤同学今年秋天即将进入大四,他没有浪费 这"最后"的大学暑期,当父母转发给他"关爱·圆 梦"工程的招募令时,他毫不犹豫联系了附近几 家爱心企业,最后来到了如海超市上岗。在这 里,汤同学成为了理货员,由于他的真诚热情,又 被派收银任务。

惠山区长安街道总工会高度重视今年暑期 "关爱·圆梦"工程,6月初即按照区总工会要求 部署今年的职工子女勤工俭学工作。各社区工 会、园区工会积极响应,61家爱心企业纷纷报名, 提供的首批爱心岗位多达528个。6月底就有40 余名准大学生、大学生走上了爱心岗位。街道总 工会负责人表示将按照区总工会的要求做好勤 工俭学学生的保障服务,准确掌握他们实习实践 情况,引导他们学成后建功新惠山。 (郁莹)

# 紧急行动、打造炎夏"保护伞"

为应对持续的高温天气,无锡市总工会日前 下发《关于高温期间开展关爱困难职工送清凉行 动的通知》,号召全市各级工会依托职工服务中 心打造一批清凉驿站,为困难职工群众和其他人 员防暑纳凉:同时在夏季高温期间向困难职工家 庭赠送防暑降温包、发放高温期间水电补贴。

截至目前,市总工会已为87户市级建档困 难职工家庭发放200元/户的高温期间水电补 贴;锡山区总工会、新吴区总工会同步为区级建 档困难职工家庭发放高温补贴;其它各级工会

也采取多种 措施,为困 难职丁群休 发放防暑降 温礼包。

(张如意)

第 409 期